
Η 17η Σεπτεμβρίου στην ιστορία

  

17 Σεπτεμβρίου 1176

  

 Οι Τούρκοι και το Βυζάντιο

  

  

Εξήντα χρόνια βασίλευε στο θρόνο της Βυζαντινής αυτοκρατορίας ο Κωνσταντίνος Ι’
Δούκας. Φρόντισε για όλα εκτός από τον στρατό. Σελτζούκοι, Νορμανδοί και Ούγγροι
ροκάνιζαν τις μακρινές επαρχίες της αυτοκρατορίας. Όταν, το 1067, πέθανε, στον θρόνο
ανέβηκε ο στρατηγός Ρωμανός Δ’ Διογένης που παντρεύτηκε τη χήρα του προκατόχου του
κι αναδιοργάνωσε το στράτευμα. Τέσσερα χρόνια αργότερα, επιτέθηκε στην Αρμενία και
κυρίευσε την πόλη Ματζικέρτ, κοντά στη λίμνη Βαν. Από το 1063, σουλτάνος των
Σελτζούκων Τούρκων ήταν ο Μοχάμετ Ιμπν Νταούντ Αρπ Αρσλάν. Απασχολημένος με
εσωτερικές διαμάχες, ζήτησε να υπογράψει ειρήνη. Ο Ρωμανός αρνήθηκε.

  

Ο Αρπ Αρσλάν βάδισε εναντίον του αυτοκράτορα. Η μάχη έγινε στις 19 Αυγούστου του
1071, έξω από το Ματζικέρτ. Οι Βυζαντινοί κυκλώθηκαν. Ο Ρωμανός τραυματίστηκε κι
αιχμαλωτίστηκε, ενώ ο στρατός του αποδεκατίστηκε. Ο Αρπ Αρσλάν τον ελευθέρωσε με
αντάλλαγμα κάποια λύτρα. Όταν, όμως, γύρισε στην Κωνσταντινούπολη, βρήκε στο θρόνο
τον Μιχαήλ Ζ’, γιο του Δούκα. Ο Ρωμανός αναγκάστηκε να παραιτηθεί. Τον τύφλωσαν και
πέθανε από φλόγωση το 1072. Τον ίδιο χρόνο, πέθανε κι ο Αρπ Αρσλάν. Όμως, από τη μάχη
του Ματζικέρτ, οι Σελτζούκοι είχαν οριστικά πατήσει πόδι στη Μικρά Ασία.

  

Στα επόμενα εκατό χρόνια, οι συγκρούσεις Βυζαντινών και Σελτζούκων συνεχίζονταν.
Όμως, η αυτοκρατορία υπέφερε και από τις παλατιανές ραδιουργίες, το ανεβοκατέβασμα
αυτοκρατόρων και τους σταυροφόρους που λυμαίνονταν τα εδάφη της. Στα 1143, ο
εικοσάχρονος Μανουήλ Α’ Κομνηνός διαδέχτηκε τον πατέρα του Ιωάννη Κομνηνό.
Αποδείχτηκε ένας από τους πιο γενναίους και ικανούς αυτοκράτορες αλλά κι από τους πιο
παράτολμους. Προσπάθησε να αναστήσει το παλιό μεγαλείο της αυτοκρατορίας. Νίκησε
Ούγγρους και Ιταλούς και στράφηκε κατά των Σελτζούκων που συνέχιζαν τις επιδρομές.
Τους νίκησε απανωτά δυο φορές κι έφτασε ως έξω από το Ικόνιο που χρησιμοποιούσαν ως
ορμητήριο. Εκεί, στάθηκε. Οι Ούγγροι είχαν ξαναρχίσει τις επιδρομές, στα δυτικά, κι
έπρεπε να τους αντιμετωπίσει.
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Ώσπου να ξεμπερδέψει μαζί τους, οι Τούρκοι αναδιοργανώθηκαν και με σουλτάνο τον Κιλίτζ
Αρσλάν Β’, κυρίευσαν τη Λαοδικία. Ο Μανουήλ κυρίευσε το Δορύλαιο (σημερινό Εσκί Σεχίρ)
και το οχύρωσε. Οι δυο στρατοί συναντήθηκαν στο Μυριοκέφαλο (κοντά στις πηγές του
Μαιάνδρου ποταμού), στις 17 Σεπτεμβρίου 1176. Ο Αρσλάν πρότεινε ειρήνη. Ο Μανουήλ
αρνήθηκε. Και πάλι οι Τούρκοι κύκλωσαν τους Βυζαντινούς και τραυμάτισαν τον
αυτοκράτορα. Ο Αρσλάν υποχρέωσε τον Μανουήλ να κατεδαφίσει τα τείχη του Δορυλαίου.
Ο αυτοκράτορας έζησε ως το 1180. Ο σουλτάνος ως το 1192. Οι Σελτζούκοι είχαν πατήσει
πόδι στη Μικρά Ασία με τη νίκη τους στο Ματζικέρτ. Με τη νίκη τους στο Μυριοκέφαλο,
εγκαταστάθηκαν σ’ αυτήν για πάντα.

    

  

1552: Γεννιέται στη Ρώμη, ο Πάπας Παύλος Ε’ (Καμίλο Μποργκέσε). Έγινε καρδινάλιος το
1596,  βικάριος της Ρώμης το 1603 και πάπας από το 1605 μέχρι τον θάνατό του το 1621.
Υπήρξε υποστηρικτής των ιεραποστολών και εξωράισε τη Ρώμη.

  

  

1778: Υπογράφεται στο φρούριο Πιτ, η πρώτη συνθήκη ανάμεσα στις ΗΠΑ και τις ινδιάνικες
φυλές. Οι Άντριους και Τόμας Λούις υπέγραψαν εκ μέρους των ΗΠΑ και οι καπετάνιοι
Άσπρα Μάτια και Τζον Κιλ Μπακ εκ μέρους του έθνους Ντελάγουερ.

  

  

1787: Ψηφίζεται το ομοσπονδιακό σύνταγμα των Ηνωμένων Πολιτειών.
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1939: Οι σοβιετικές δυνάμεις εισβάλλουν στην Ανατολική Πολωνία, όπου βρίσκουν μικρή
αντίσταση και αιχμαλωτίζουν 217.000 Πολωνούς.

  

  

1961: Απαγχονίζεται από τους νέους στρατιωτικούς ηγέτες ο πρώην πρωθυπουργός της
Τουρκίας, Αντνάν Μεντέρες. Είχε ανατραπεί σε πραξικόπημα το 1960 και βρέθηκε ένοχος
χρηματισμού και προδοσίας σε δίκη. Στις 6 Σεπτεμβρίου 1955, είχε οργανώσει το πογκρόμ
εναντίον των Ελλήνων Κωνσταντινουπολιτών.

  

  

1965: Ορκίζεται η τρίτη κυβέρνηση των αποστατών, με πρωθυπουργό τον Στέφανο
Στεφανόπουλο.

  

  

1969: Για πρώτη φορά, μια γυναίκα εκλέγεται πρόεδρος της συνέλευσης του ΟΗΕ: Η μαύρη
εκπρόσωπος της αφρικανικής Λιβερίας Άντζι Μπρουκς.

  

  

1978: Παίρνει τέλος η σύνοδος κορυφής του Καμπ Ντέιβιντ ανάμεσα στον πρόεδρο των
ΗΠΑ Τζίμι Κάρτερ, τον Ανουάρ Σαντάτ της Αιγύπτου και τον Μέναχεμ Μπέγκιν του Ισραήλ,
με μελλοντικό στόχο μια συνθήκη ειρήνης.
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1980: Σκοτώνεται από Σαντινίστας κομάντος στην Παραγουάη, όπου βρισκόταν
αυτοεξόριστος, ο πρώην δικτάτορας της Νικαράγουα, Αναστάσιο Σομόζα Ντεμπέιλ.

  

  

1991: Η Γενική Συνέλευση δέχεται ως μέλη του ΟΗΕ τη Βόρεια και τη Νότια Κορέα, την
Μικρονησία, τα νησιά Μάρσαλ και τις βαλτικές χώρες Εσθονία, Λετονία και Λιθουανία.

  

  

1996: Πεθαίνει σε ηλικία 77 χρόνων ο αντιπρόεδρος των ΗΠΑ από το 1969, Σπύρος Α.
Αγκνιου. Το 1973 κατηγορήθηκε για χρηματισμό και παραιτήθηκε για να διευκολύνει την
παραίτηση του προέδρου Ρίτσαρντ Νίξον.

  

  

2006: Μετά τους Π. Αναγνωστόπουλο, δεξί χέρι του νομάρχη Ψωμιάδη και διορισμένο από
τον υπουργό Εργασίας Σάββα Τσιτουρίδη στο Δ.Σ. του ΙΚΑ, και Κ. Κωνσταντινίδη, έμπορο
σιτηρών που συνελήφθη με προσημειωμένα χαρτονομίσματα, κουμπάρο του τρίτου της
παρέας, στη φυλακή οδηγήθηκε και ο γενικός διευθυντής της Επιτροπής Ανταγωνισμού Π.
Αδαμόπουλος. Και οι τρεις κατηγορούνται για εκβιασμό της ΜΕΒΓΑΛ (2,5 εκατομμύρια
ευρώ).

  

  

2013: Λίγο πριν από τα μεσάνυχτα, στο Κερατσίνι, ο 34χρονος μουσικός Παύλος Φύσσας
πέφτει νεκρός με τρεις μαχαιριές που δέχτηκε από τον 45χρονο Γ. Ρουπακιά σε ενέδρα που
του είχαν στήσει μέλη της Χρυσής Αυγής.
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Η 17η Σεπτεμβρίου στον πολιτισμό

  

    

17 Σεπτεμβρίου 1988

  

 Το σκάνδαλο «Μπεν Τζόνσον»

  

  

«Μπιγκ Μπεν μπαμ» ήταν ο τίτλος εφημερίδας, όταν ο Καναδός Μπεν Τζόνσον συνέτριψε
το παγκόσμιο ρεκόρ των 100 μ. με την απίστευτη επίδοση 9.89. Δυο μέρες αργότερα, ο
θρύλος γκρεμιζόταν: Ο «Μπιγκ Μπεν» έκανε το ρεκόρ ντοπαρισμένος. Μαζί με το μετάλλιο,
έχασε και την τιμή του. Η (21η) Ολυμπιάδα ξεκίνησε στις 17 Σεπτεμβρίου 1968, στη Σεούλ
της Κορέας με τη συμμετοχή 7.105 αθλητών και 2.474 αθλητριών από 160 χώρες.

  

Ο Μπεν Τζόνσον γεννήθηκε τον Δεκέμβριο του 1961 στην Τζαμάικα. Στα 14, η μητέρα του
τον πήρε στον Καναδά. Στα 15 του, τον ανέλαβε ο προπονητής Τσάρλι Φράνσις που
εντυπωσιάστηκε από την ανάπτυξή του. Το 1980, συναντήθηκε για πρώτη φορά με τον
Καρλ Λιούις, στο παναμερικανικό πρωτάθλημα νέων. Βγήκε έκτος με 10.22, έναντι 9.99 του
Καρλ που πήρε τη νίκη.
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Από το 1981, άρχισε η κυριαρχία του. Στα 1985, στο παγκόσμιο πρωτάθλημα, στη Ρώμη, ο
Λιούις είδε τον Τζόνσον να τον ξεπερνά και να σπάει το παγκόσμιο ρεκόρ με 9.83. Για τους
ειδικούς, ο νικητής είχε πετύχει τον «απόλυτο χρόνο», ένα ρεκόρ που θεώρησαν αδύνατον
να καταρριφθεί στο μέλλον. Διαψεύστηκαν.  Στους Ολυμπιακούς της Σεούλ, ο Μπεν
Τζόνσον εμφανίστηκε πανέτοιμος και απειλητικός.

  

Με το «μπαμ», εξαφανίστηκε. Πρώτος με την εξωπραγματική επίδοση 9.79! Ο κόσμος είχε
μείνει άναυδος. Ο γιος του ανέμου πέρασε ντόπινγκ κοντρόλ, έκανε σάουνα, έφαγε το κέικ
που του  έφτιαξε η μητέρα του και πήγε οικογενειακώς για δείπνο σε ιταλικό εστιατόριο 
της Σεούλ.

  

Η ευτυχία κράτησε δυο μέρες. Η αρχηγός της αποστολής του Καναδά, Κάρολ Αν Λέτερεν,
ενημερώθηκε ότι ο Μπεν Τζόνσον βρέθηκε ντοπαρισμένος, τον κάλεσε, του ανακοίνωσε τα
νέα και του ζήτησε να επιστρέψει το μετάλλιο.

  

Η επίσημη ανακοίνωση έγινε από τον πρίγκιπα Αλεξάντρ Ντε Μερόντ, πρόεδρο  της
υγειονομικής επιτροπής της ΔΟΕ, ο οποίος υπογράμμισε ότι επρόκειτο για τον 39ο αθλητή
που βρέθηκε ντοπαρισμένος σε Ολυμπιακούς  Αγώνες από το 1968 και μετά. Ο σάλος
ξέσπασε τρομερός και ο Τζόνσον αναγκάστηκε να φύγει σκαστός από τη Σεούλ και μέσω Ν.
Υόρκης να φτάσει ντροπιασμένος στο Τορόντο.

  

Μέσα στον χαμό, οι μόνοι που έδειχναν να απολαμβάνουν την κατάσταση, ήταν οι
φανατικοί θαυμαστές του Καρλ Λιούις, καθώς ο Αμερικανός ολυμπιονίκης από καιρό
πετούσε υπονοούμενα ότι κάτι δεν πήγαινε καλά με τα ρεκόρ του Τζόνσον.

  

Στον Καναδά, ξεκίνησε έρευνα για το σκάνδαλο Μπεν Τζόνσον που ήδη είχε τιμωρηθεί με 18
μήνες αποκλεισμό. Ο ίδιος ομολόγησε ότι από το 1981 έκανε χρήση απαγορευμένων
ουσιών, ενώ ο γιατρός του Τζορτζ  Ασταφάν  που, 26 ημέρες πριν από την έναρξη των
αγώνων στη Σεούλ, έλεγε ότι  δεν πρέπει ποτέ να κάνει κάποιος ένεση με αναβολικό σε
διάστημα μικρότερο από 28 μέρες πριν τον αγώνα του, αποδείχθηκε ότι του είχε κάνει
ένεση με ουσία που χρησιμοποιείται για να παχαίνουν οι αγελάδες πριν να εκτεθούν για
πώληση.

  

Δυο χρόνια αργότερα, ο Τζόνσον επανήλθε στους αγώνες αλλά ποτέ δεν μπόρεσε να
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ξαναβρεί τη δαιμονιώδη φόρμα του. Σε ένα από τα συνεχή ντόπινγκ κοντρόλ, στα οποία
υποβαλλόταν, βρέθηκε ξανά ντοπαρισμένος. Αυτή τη φορά, τιμωρήθηκε με ισόβιο
αποκλεισμό.

    

  

1857: Γεννιέται ο Σοβιετικός φυσικός Κωνσταντίνος Εδουάρδοβιτς Τσιολκόφσκι,
πρωτοπόρος των σοβιετικών πυραύλων, της επιστήμης του διαστήματος και πατέρας της
αεροναυτικής έρευνας. Πέθανε το 1935.

  

  

1871: Ανοίγει το τούνελ Μοντ Σενίς, το πρώτο απ' τα μεγαλύτερα ολοκληρωμένα τούνελ
των Άλπεων που συνδέει τη Γαλλία με την Ιταλία.

  

  

1890: Γεννιέται η συγγραφέας αστυνομικών μυθιστορημάτων, Αγκάθα Κρίστι. Πέθανε στις
12 Ιανουαρίου 1976.

  

  

1931: Παρουσιάζεται από την εταιρία RCA Βίκτορ στη Νέα Υόρκη, ο πρώτος δίσκος μακράς
διαρκείας 33 στροφών.

  

  

 7 / 8



Η 17η Σεπτεμβρίου στην ιστορία

2004: Αρχίζουν στην Αθήνα οι 12οι Παραολυμπιακοί αγώνες.

  

  

2009: Εγκαινιάζεται στη Δανία το μέχρι τότε μεγαλύτερο υπεράκτιο αιολικό πάρκο (Horns
Rev 2) στον κόσμο. Με 91 ανεμογεννήτριες, σε έκταση 35 τετρ. χμ., καλύπτει τις ανάγκες
200.000 οικογενειών σε ηλεκτρισμό.
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